

梦回山口洋(二十)

作者：夏明



车到山前必有路。葵香当晚就对秋翔说“我同意你回唐山读书，你和邓萌俩人要互相帮助，出远门要处处小心，注意不要感冒了，打球不要太激烈，晚上睡觉一定注意不要露肚脐，露肚脐会受凉的，经常写信回来，德翔会读给我听。”

46岁的葵香，面对重重困难，一个个化解了。她了解儿女的心愿，他们爱读书，求上进，哪怕自己再辛苦，也不能耽误他们的前程。

葵香到南中当厨娘，为100多位寄宿的师生做饭菜。德翔顺利入读初中一年级，并主动提出，早晨帮助妈妈到巴刹去采购肉菜。

秋翔和邓萌只带着几件衣物就出发，因为他们积攒的钱只

够买船票。相比其他自费回国的同学，大皮箱、大藤篮诸多行李，秋翔、邓萌显得很寒酸。但他们精神奋发，因为他们是靠自己的努力争取到回国的机会，加入到回国的浪潮之中，对前途充满无限的憧憬和希望。

梅媚挺着大肚子和姐夫张发源都赶到大旺码头送行，桂媚、德翔、林娟都去了，依依不舍的送别秋翔、邓萌。桂媚看着邓萌离去，刚刚萌生不久的爱意更感到非常的无奈，她暗暗下决心，我要读书，我将来也要回国！阿国翔则非常自信：回国的路，我也一定会赶上！

“我阿爸说，明年把书店盘出去，我们全家也要回国。”林娟对大家说。

葵香以学校食堂很忙为借口，没有跟着去码头送他们。她心里好苦，她舍不得秋翔离开，但又不能让他看到自己的泪水，她宁愿自己吃苦，也要让子女高兴。秋翔临行前给妈妈画了一张穿中山装的侧像素描，没有握别，没有拥抱。葵香捧着那张画像，那中山装、那发型、那眼神，真的越看越像宋庆龄。她默默的叨念着，希望儿子一路平安。

秋翔写回来的第一封信，让她感到无比安慰——

“我们到达巴城后，与全体回国的同学一起，受到巴城侨团的良好接待，顺利的搭乘”芝万宜“号轮船，经过七天七夜的航行到达香港。当我们到达罗湖桥进入深圳，看到高高飘扬的五星红旗，我们激动得热泪盈眶，高呼着祖国万岁！到广州，我们在华侨补校安置下来，等待分配。”

半年后，秋翔写来的第二封信，让她悬着的心安定下来——

“我被分配到沈阳28中学继续读初中的课程。邓萌因为已经

高中毕业，根据他的志愿，分配到兰州石油专科学校。”大翔已经是冬天了，秋翔还附带寄了一张穿着棉衣棉裤的照片，显得胖墩墩的。“国家免费发给我们所有的棉衣棉裤、卫生衣卫生裤及生活费、各种生活用品。请妈妈放心，回到祖国，就好像回到妈妈的怀抱。”

山口洋的肉菜巴刹早上很早就开市。葵香每天早上四点就开始步行过去买当天需要的肉菜。逐渐熟悉了各个档口，买好了肉菜，就托在一家熟悉的咖啡店，径直先走去学校厨房烧火熬大锅粥。德翔把闹钟教定在五点钟，起来洗个脸带上书包就骑脚踏车到巴刹的咖啡店，喝一杯苦苦咖啡，一片面包，就载去学校。上课前趴在饭堂的长条桌上打盹。在寄宿的老师同学吃早餐时，随便吃点咸菜粥就进教室了。教室与厨房只有一板之隔，是一列三间木结构的平房。学生们上课的时候，葵香可以通过板缝看到室里的情况。

德翔才14岁，正是长身体喜欢睡觉的年纪，为了帮助妈妈，每天起早，葵香

心里虽然很不是滋味，却也非常无奈，因为自己不会骑自行车，没有办法把那些一百多人吃用一天的肉菜搬回学校。巧莲年纪大，又住得远，她要天亮以后才能到来，为了不耽误师生们的早餐，葵香咬咬牙顶硬上，让阿德跟着起早摸黑。有时候，她在板缝里看到德翔在课堂上打瞌睡，心中如打翻调味罐，五味杂陈。

“谁叫你穷？谁叫你那么命苦？”葵香在工作的间歇，常常自己这样感叹，想着想着，情不自禁的流下眼泪。但是，为了德翔能够免费读书，她擦干眼泪，把苦水往肚子里吞。

中午，德翔也只能在饭堂的长凳子上躺一躺。到下午放学，许多同学都在操场上打球、锻炼，德翔却要替妈妈打水，把大水缸盛满，学校还没有自来水，全靠大榕树底下的那口井水煮饭做菜。校工会把校园里修剪下的树枝树干堆在厨房旁边，德翔必须帮妈妈劈柴。在大树下劈柴，可以看到操场上同学们跳高跳远的身影，可以听到篮球场上的吆喝声、哨子声和欢笑声。德翔只能羡慕，不能参与。